



昔日的深度贫困区,今日,农业强、农民富、农村美的美丽愿景正在一步步变为现实。吕梁山上下、山区、平川,粮食丰足、产业兴旺、乡村美丽、百姓安居乐业。生猪、肉牛、食用菌、小杂粮、马铃薯、沙棘、红枣、核桃等八大特色产业集群,成为乡村振兴的新引擎、百姓致富的“钱袋子”。吕梁野山坡、吕粮山猪、兴县山花烂漫、方山鸡蛋、临县枣木香菇、青塘粽子等一大批本土品牌,入选全国名特优新农产品名录。

2022年,市农业农村局紧紧围绕“稳粮保供”底线和八大产业集群化发展,建立标准化生产、科技研发、区域品牌、农技服务、校地合作“五大体系”,实施主体培育、产业融合、包联服务、深化改革“四项行动”,推动特优产业提质增效,全市农业农村重点工作交出亮眼“成绩单”。

五项工作全省前列 七项指标高质量完成

——2022年全市农业农村工作成绩单“亮眼”

五项工作全省前列

率先启动地方特色农业保险全覆盖。首年地方农业保险覆盖率达到46.21%,其中:食用菌覆盖率96.99%、汾阳杂粮、交口中药材等10余个县域单品类覆盖率已达100%。

率先开展市级特色产业园和产业研发推广中心创建。首批认定生猪、杂粮、设施蔬菜等40个市级特色产业园,组建香菇、木耳、肉牛等9个市级产业研发推广中心。

率先推广应用市级有机旱作农业标准。发布旱地大豆、高粱、马铃薯种植和小麦、玉米病虫害绿色防控等22个吕梁有机旱作农业标准,由中国农业出版社编印书籍2万册。

率先开展生猪全产业链保险试点和“活体牛抵押贷”金融创新。争取省财政资金2亿元,探索“保险+期货”降低养殖风险新模式,生猪出栏产能突破560万头,存出栏量均列全省第二;牛存出栏量均列全省第一。

率先实施重点作物种植、农机补贴。每亩补贴100元,推广大豆玉米带状复合种植7万亩、小麦种植4.2万亩,小麦机收用燃油每亩补贴6元。

七项指标高质量完成

粮食生产再获丰收。全市粮食作物面积497.15万亩,产量10.57亿公斤,增幅8.63%;单产212.6公斤/亩,增幅8.3%,总产、单产增幅均列全省第一。粮食单产创历史新高,冬小麦面积创近五年新高。

农民收入稳定增长。全市农村居民人均可支配收入达到12518元,同比增长6.5%,比同期城镇居民高1.3个百分点,比全国高0.2个百分点。

一产增加值稳步提高。全市完成107.8亿,增速6.1%,增速排名全省第一。

一产亩投快速增长。全年完成投资34.08亿元,同比增速11.8%,超省定目标1.8个百分点,排名全省第四。

农产品销售再创新高。全市完成农产品加工企业销售收入418.2亿元,增量115.61亿元,增幅38.21%,增幅超省定目标25.21个百分点,综合排名全省第二。

农田建设强力推进。全年建成高标准农田25.15万亩(包括上年度结转面积),超年度考核指标(19.08万亩)31.8个百分点,考核任务完成率排名全省第二。

户厕改造全面完成。完成户厕改造21225座,完成率102.53%;问题厕所整改8148座,年度任务全部完成。

稳粮保供 筑牢“三农”压舱石

党的二十大报告强调,“全方位夯实粮食安全根基”“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。

2022年伊始,新冠肺炎疫情反复不定,全市上下统筹疫情防控和粮食生产各项工作,认真贯彻落实粮食安全党政同责,组成春耕备耕工作组,组建春耕备耕、化肥保运、服务热线、宣传保障4个工作专班,切实做到“农时一天没耽误、农户一户没落下、农田一亩没撂荒”。

粮食产能稳步提升。市财政投资1.7亿元支持农业生产,完成20万亩撂荒地、盐碱地复垦改造,遴选195个农业生产托管服务主体,研究制定10项支持粮食生产的配套政策。夏粮生产工作受到省委办通报表扬,全省大豆玉米带状复合种植现场推进会暨高产竞赛启动会在我市成功举办,吕梁经验全省推广。吕梁市农业农村局被评为全省粮食生产先进集体,荣获全省首届大豆高产竞赛“组织奖”。

“菜篮子”产品供应充足。蔬菜总产(包括食用菌)27.5万吨,同比增长13%;肉蛋奶总产61.06万吨,同比增长6.99%。主要食用农产品监测合格率97.7%,应免疫苗免疫密度100%,未发生农产品质量安全事件。

特色农业保险全面启动。统筹推进中央政策保险、省级试点保险,在全省率先启动特色特色农业保险全覆盖工作。市县两级财政补贴80%保费,由人保财险吕梁分公司牵头5家承保公司实施,将小杂粮、食用菌等12类地方特色大宗种植、养殖品种纳入保险保障范围,构筑保障农民收益的重要防护网。

把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位,全面推进耕地质量监测和保护。划定新一轮耕地保护目标624.76万亩,现有耕地677.75万亩,永久基本农田保护面积483.26万亩,已建成高标准农田174万亩。主要粮食作物测土配方施肥推广面积491万亩,配方肥施用量12万余吨。建设7万亩肥料新品种新技术新机具示范区,2万亩退化耕地治理试点,土壤墒情监测实现全国联网共享。

种子是粮食生产的“芯片”。全面启动种业振兴工作,印发种业振兴行动方案,开展培训1300人次,备案种子经营主体482个。农业种质资源普查766份,全市25个种畜禽场生产经营秩序良好,水产种质资源普查已完成县级工作,外来物种普查向试点方山县下达资金40万元。全面铺开新品种试验示范,安排玉米新品种试验点4个、品种86个,大豆新品种试验点2个、品种17个。建立新品种展示田400亩,建设孝义、临县2个国家级大豆科技自强示范县,申报实施汾阳市、孝义市高粱和临县玉米3个千亩级绿色增产增效项目,申报4个新型抗旱保水缓释配方肥试点县。

增量提质 打造产业发展新“引擎”

近两年,市农业农村局立足八大产业集群化发展,具有特色优势的农业全产业链已初具规模。2022年,着力培育新型农业主体,增量提质,促进全产业链融合,绿色转型发展,为产业集群化发展注入新动能,打造新“引擎”。

全市培育省级以上重点龙头企业120户(国家级5户),市级骨干龙头企业135户,完成7168人次高素质农民培训任务。长青农牧科技有限公司成功列入2022年度国家级生态农场名录。组建生猪、食用菌、杂粮、马铃薯4个市级链,确定兴县杂粮、文水县沙棘和中阳县食用菌3个省级全产业链重点链建设试点,力争在2025年前打造总产值超300亿元的17类特色优势农业全产业链。建立专家包联服务,专家团队遴选适宜品种20多类、主推技术40多种,项目工作队指导服务416余次(项),线上线下销售额达到1000余万元。深化省校合作,与省内外20余所高校建立合作。建设益农信息社1375个,开展公益服务161万人次、电子商务成交额6.91亿元。启动吕梁市智慧农业应用管理大数据平台项目。全市畜禽粪污综合利用率稳定在93%以上,规模养殖场粪污处理设施配套率95%以上,秸秆综合利用率达到90%以上,农膜回收率达到85.83%。

强链固链 擦亮产业“金字招牌”

产业兴则农村兴,产业旺则农村旺。2022年,市农业农村局立足产业振兴,聚焦产业转型,积极培育市场主体,优化营商环境,着力“强链、延链、补链、锻链”。农业八大产业列入全市“985”重点产业链,培育亿元以上重点链主企业11家,“吕粮山猪”直供港澳,香菇出口韩国,杂粮远销欧洲,擦亮产业“金字招牌”。

依托链主企业技术、信息、资金优势,按照“公司+合作社+基地+农户”模式,分产业组建8个联合会,吸纳主体2000余家,链内成员产值突破200亿元。生猪基地县出栏产能占全市的82%,食用菌基地县覆盖65个乡镇197个村。建设26个农业示范展示基地、276个农产品仓储保鲜设施,培育20个农业科技社会化服务组织,招聘33名特聘农技员。

在中央17台农业农村频道、太原火车站通道、吕梁机场等平台宣传我市特色农产品。吕梁野山坡、吕粮山猪、兴县山花烂漫等一批本地品牌入选山西特优农产品品牌目录,方山鸡蛋、临县枣木香菇、青塘粽子等入选全国名特优农产品名录,“兴县小米”地理标志农产品保护工程进展顺利。

成立西北农林科技大学农民发展学院吕梁分院,与西北农林大学重点院系签订生猪、食用菌产业校地(企)合作协议22份,联合组建生猪、食用菌专家工作站11个,签订校地合作协议1份。全市11家农产品加工企业与17所高校签订特优农产品购销合同。争取省级财政资金2亿元,在全省首家示范开展生猪“保险+期货”价格指数保险试点。

生猪产业,打造7个重点县,3个100万级、3个50万级、1个10万级产业基地,生猪出栏产能达到562万头,生猪存栏205.92万头,出栏281万头,能繁母猪存栏23.86万

头,较上年同期分别增长15.48%、23.27%、12.39%。肉牛产业,文水县、方山县“两翼齐飞”,支持建设27个标准化养殖场,完成黄牛改良3.7万头,优良品种(西门达尔牛)覆盖率达到55%以上。全市牛存栏50.82万头,出栏27.61万头,较上年分别增长15.68%、6.56%。

食用菌产业,交口夏菇、中阳黑木耳、临县香菇“三足鼎立”,各具特色,产业规模达1.25亿棒,吕梁已成为全国、全省重要的食用菌基地。

马铃薯和杂粮产业,形成山区为主、平川为辅的产业布局。制定《旱地马铃薯生产技术规程》和《马铃薯产业园区示范标准》,杂粮总产3.59亿公斤,增幅36.5%;马铃薯总产78万吨。

沙棘产业,集中分布在交口、文水、交城、岚县等林区地带,集中连片约有40万亩,有吕梁野山坡、交口维仕杰、方山野林丹等6户加工企业。发展药茶原料示范基地2000亩,产值达到2.1亿元;新增中药材种植面积11.03万亩,总产值1.79亿元。

红枣和核桃产业,形成沿黄四县160万亩红枣林带和汾阳、中阳等边山地区为主的300万亩核桃林带,红枣、核桃正常年产量分别约3亿公斤、8万余吨,产值合计约20亿元。

党建引领 三项机制激活奋进动能

党组、党总支、党支部书记认真履行全面从严治党主体责任,细化党建职责,重新修订完善《首问责任制》等10余项规章制度。高标准召开全市农业农村工作会议暨党风廉政建设会议,一体安排部署全年工作。常态化开展2+3责任谈话,认真召开党史学习教育专题民主生活会,市委督导组和市纪委监委巡察五室给予高度评价。

局领导班子先后16次集中学习党的十九历次全会精神,习近平《论“三农”工作》、党的二十大报告和习近平总书记考察调研山西重要指示精神以及各级重要会议和文件部署,坚定不移向习近平总书记看齐,向党中央看齐。发放《习近平经济思想学习纲要》等政策理论书籍500余本,以新发展理念引领农业农村工作行稳致远。

班子成员先后20余次学习习近平总书记关于中国特色社会主义法治体系建设的论述和《民法典》《乡村振兴促进法》等法律法规,法治建设纳入年度工作计划,严格执行“三重一大”决策程序,举办宪法专题讲座,高质量完成审计发现问题整改。

制定《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单》《农业农村法治工作要点》等文件措施,构建上下一体协同配合工作体系。制定《农业农村系统法治宣传教育第八个五年规划(2021—2025年)》,培育农村学法用法示范户1103户,查办农业违法案件146起,补充更新执法装备159台(套),新招录10名执法人员,政务信息应公开尽公开。

建立完善重点工作“一月一调度、一月一通报”、派驻纪检跟踪监测、专项督办和公示等工作机制。召开重点工作调度会、现场推进会等12次,约谈8县(区)长、6县分管领导和10县农业农村局长,6县(市、区)表态发言。印发督办通知23期,情况通报11期,组织开展督促检查50余场次。

党组书记、班子成员、中层干部紧紧围绕中央八项项规定精神、“三重一大”事项、倾向性苗头性等问题常态化开展2+3责任谈话,每月向派驻纪检组报告相关事宜。每季度召开机关意识形态分析研判和专题汇报会,规范党员干部微信群、朋友圈、抖音、快手等新媒体平台信息发布,严防热点敏感问题偏激舆论诱导和非法宗教渗透。严格执行保密制度,规范办理涉密文件290份、密码电报73份。

锚定目标,擘画振兴蓝图。2023年,市农业农村局将党中央建设农业强国目标,出台《支持粮食生产的若干措施》等政策文件,实施粮食亿斤产能提升行动,开展绿色高产试验示范和特色作物种植试验,逐步提升高标准农田建设投入标准,开展玉米、小麦、羊、牛等品种联合攻关,加强基层农技队伍建设,推进农民技术职称评聘,力争再新建一批市级产业研发推广中心、认定一批市级特色产业园,建成一批酿酒高粱基地,推动农民收入增速高于经济增长水平,为建设美丽幸福吕梁贡献“三农”力量。

